

高职护理“理实一体”项目化教学的设计及应用探究

郭艳荣 黄欢

(上海震旦职业学院 公共卫生与护理学院, 上海 201908)

摘要: 本文探讨基于“理实一体”的项目化教学模式应用于高职护生疾病学基础教学的组织与实施方法, 考核及评价方式, 旨在提升学生自主学习能力及人际沟通与团队合作精神, 从而提高专业课程教学质量。

关键词: 高职护理, 疾病学基础, 项目化教学

DOI: 10.12373/xdhjy.2022.07.5102

我校是以“综合素养、创造能力、高尚人格”为培养目标的高职高专全日制高校, 高职护理专业自2019年进行扩招, 兼收文理, 理论基础相对较为薄弱。我院在2018年6月对2015级护生开展了临床实习期间职业素养及能力、临床实践能力等方面的调研, 结果显示高职护生存在理论知识欠缺及操作熟练不够等问题, 这可能与学生学习主动性不高有关。为此, 我院自2018年9月以来, 以2017级高职护生存在的临床实习问题为导向, 进行了一系列的教学改革, 主要在教学过程中采用了“理实一体”的项目化教学, 通过项目化合作加强了护生人文沟通能力的培养, 同时注重技能教学符合临床进展。与2015级临床教学实践效果评价比较分析, 2017级高职护生在专业理论水平有显著性差异($P<0.01$), 在基础护理操作技术上差异有统计学意义($P<0.05$), 基础护理操作的熟悉程度与理论知识显著相关($p<0.05$)。项目化教学初步实践表明: 项目化教学有利于提高高职护生的专业理论水平与基础护理操作技能, 加强理论知识的学习有助于专业理论水平和基础护理操作技能的提升, 同时高职护生的职业素质(尤其是人际沟通、团队精神)也得到显著提升。因此, 探讨与实践高职护生疾病学基础“理实一体”的项目化教学, 有利于提高基础护理操作技能以及高职护生临床教学实习质量, 有利于培养具有综合职业道德和人文素养的高素质技能型护理人才。

一、项目化教学概述

项目化教学以“学生为主体”, 有利于激发学习兴趣, 充分发挥其创造性, 提高学习能力、培养人际沟通、团队协作、应对能力、临床思维能力等多方面能力。[3-4] 高职护理教育探索贴合护理岗位工作任务的“理实一体”项目化教学, 是培养护生临床所需的理论知识与实践能力的保障。高职护理疾病学基础课程以高职护生为研究对象, 以“以学生为主体”为基本教学思想, 对疾病学基础课程, 主要为病原生物与免疫学, 进行新型教学与实践研究, 以“教师、教材、教室”为三个重要的改革要素, 所学知识贴近临床, 培养实践性与职业性相结合的高素质护理专业人才。通过高职护生“理实一体”项目化教学的实践研究, 旨在探索一种新型的职业教育模式, 通过比较教学前后高职护生护理专业的自主学习能力和应对能力、临床思维能力等、专业理论水平与基础护理技能。该项目研究内容的重难点, 关键在于项目的设置、“理实一体”项目化教学设计以及效果评估。

二、项目化教学设计思路及方法

高职护生“理实一体”项目化教学实践研究首先从教师的主要教学思想和方法进行改革, 探索疾病学基础的项目化教学, 即以不同系统疾病的护理为一个项目, 进行设计新型的课堂教学模式。基于岗位胜任力设置课程教学目标, 以工作任务为引领设计教学项目, 项目化教学采用多种教学方式融合设计, 依托线上线下资源采用混合式教学, 不同项目理论知识和操作技能教学均结合与该项目相关的临床案例, 使用PBL教学法翻转课堂, 灵活运用课堂翻转技巧。其次创建适合高职护生疾病学基础课程

的电子教材, 以人体系统疾病为索引, 从病原生物、分子与生化机制、细胞与病理机制等疾病学基础及护理措施等编写电子教材。采用虚拟现实理念, 创建VR教室, 涵盖人体健康虚拟教学系统以及病原微生物与免疫、生物化学领域, 为护理专业学生更为直观地提供疾病学基础实训项目, 将理论知识学习和VR实验室相结合, 实现“理实一体”学习。根据不同项目, 增加结合临床的实训, 开展感染性与呼吸性疾病、免疫系统性与内分泌代谢性疾病的相关实训项目, 结合相同临床案例, 进行“理实一体”项目化教学。

一项在线资源形式进行翻转课堂的教学研究表明, 实验组学生的自主学习能力和分析解决问题能力和学习积极性优于使用传统教学模式的对照组学生, 差异有统计学意义。($P<0.05$)。[5-6] 而PBL(Problem-based learning)教学是“基于问题学习”的教学模式, 是以问题为中心, 启发学生思考, 培养学生自主学习能力和创新意识。高职护理疾病学基础课程项目化教学实践采用PBL教学法翻转课堂, 利用超星学习通在线资源, 将临床案例中关键性知识点作为先导问题提前1-2周公布于学生, 使学生提前查阅资料完成知识性的问题和部分理解性的问题, 再将临床案例以情景再现课堂, 启发学生以分组形式讨论案例中有关问题, 教师对讨论进行评价。以疾病学基础课程进行项目化教学设计, 采用PBL教学模式等新型课堂教学, 坚持“以学生为主体”的教学思想, 真正体现职业性与实践性的结合。

三、项目化教学的设计实施及临床案例选取

疾病学基础课程以“基于问题学习”的PBL教学模式进行从问题设计、讨论分析到案例整合与归纳总结等各教学环节设计, 进行高职护理专业项目化教学方法的实践与研究。根据不同的教学项目, 结合护生执业考试标准和临床护理工作任务, 选取适合的临床案例。每个案例引出1-2个问题, 以此引入PBL教学。从理论知识和操作技能两方面, 结合与项目相关的临床案例, 采用PBL教学法翻转课堂, 灵活运用课堂翻转技巧及PBL教学环节设计, 以达到“理实一体”项目化教学, 贴合临床护理岗位工作任务, 体现职业性与实践性的结合。每一个项目中选取从不同系统疾病护理的临床案例进行PBL教学, 具体PBL教学项目及案例见表1。操作技能采用视频素材的虚拟实验与实际操作的现实实验相结合, 设计实验项目共6个。

表1 PBL教学项目及案例

教学项目	工作任务	PBL案例	实验内容
院内感染与控制	认知细菌的分布与消毒灭菌		细菌的分布与消毒灭菌
	认知细菌的感染与免疫	战“痘”的青春1	细菌的形态与结构观察

感染性与呼吸性疾病病人的护理	认知化脓性细菌及化脓性感染性疾病	战“痘”的青春 2	细菌的形态与结构观察
	认知肠道感染细菌及肠道感染性疾病	小心病从口入	细菌的生长与生化
	认知呼吸道感染性细菌及呼吸道感染性疾病	戴玉的血痰	
免疫系统性疾病病人的护理	认知其他传染性病毒及相关感染性疾病	难以启齿的烦恼	血清反应素试验
	认知肝炎病毒及病毒性肝炎	小唐媳妇苦过鬼门关	乙肝五项检测
免疫系统性疾病病人的护理	认知自身免疫与自身免疫性疾病	轻舞飞扬	
	认知超敏反应与超敏反应性疾病	输血反应	ABO 血型鉴定
	认知疫苗与免疫学防治	疫苗之殇	

项目化教学的其他方面,还包括创建适合高职护生疾病学基础课程的电子教材,以人体系统疾病为索引,从病原生物、分子机制、细胞与病理机制等疾病学基础及护理措施等编写电子教材。采用先进的虚拟现实理念,创建VR实验室,涵盖人体健康虚拟教学系统以及病原微生物与免疫、生物化学领域,为护理专业学生更为直观地提供疾病学基础实训项目。同时,结合不同系统性疾病开设相关实训项目,结合临床案例进行实训结果及意义解读。

四、项目化教学效果评估

从课程的预习、分析讨论及课后总结等各环节对学生进行多元化考核。PBL教学模式采用理论成绩与实验成绩相结合,过程考核与考试成绩相结合,每项成绩设置不同的比例与权重,传统模式的平时成绩与考试成绩相结合,平时成绩主要为作业或测验。PBL过程考核采用PBL分组任务及讨论10%、章节测验及作业10%,实验成绩中操作和报告各占10%。期末考试采用闭卷方式考核,采用主客观试题结合,应用型题目占一定分值,满分100分。PBL教学是以“学生为主体”的新型课堂教学模式,旨在提高学生自主学习、分析解决问题的能力。因此,可以通过超星学习通开展调查问卷,对学生在PBL教学模式中自主学习能力(学习态度、信息能力、学习能力)、团队合作能力(合作态度、沟通表达、团队精神),以及分析解决问题、人文关怀等整体表现情况进行调查,调查项目具体见表2。

表2 高职护生自主学习、团队合作能力调查项目

一级指标	二级指标	问题描述
自主学习能力	学习态度	积极查阅相关知识
		深度挖掘问题之间的联系
		对不合适的学习目标进行修正
		主动拓展学习范围
	信息能力	能引用课外知识
		查阅资料或文献
		对查阅资料信息进行整合、归纳
		对获得信息的正确性以及客观性、科学性进行评价

学习能力		能够主动探索疾病学案例相关的前沿知识
		提供的信息有助于答案的完善
		能够对同组同学提供的资料进行补充、质疑或评价
合作态度		为小组未解决的问题进行回答
		愿意聆听同组成员的发言
		表达对同组同学的建议
沟通表达		尊重其他同学的意见
		对小组讨论提出建议
		完整表达所要分享的信息
团队精神		协助小组围绕主题达成学习目标
		能对方愿意接受自己提出的意见
		对同伴的不当观点提出不认同的意见
团队精神		尊重其他同学的发言
		能接受并客观回应同学的质疑
		与同学自由沟通,不敌对

五、讨论

与传统教学不同,高职护生“理实一体”项目化教学的基本教学思想、基本改革要素以及教师教学方法,更能贴合临床护理工作任务。进行项目化教学设计与实践研究,以工作任务为导向,使高职护理职业教育实践性和职业性相结合。此外,由于高职护生存在自主学习与管理能力相对较差,专业理论知识欠缺等特点,将新型课堂教学模式如翻转课堂、结合临床案例的PBL教学法应用于项目化教学中,激发其学习兴趣、提高自主学习能力与管理能力,在专业理论水平和操作技能进行考核评估,增强项目化教学的效果。在教材选用上,应选用临床案例较为适合的护理专业教材,同时,教师团队可编撰适合高职护理专业的疾病学基础课程的电子教材,使学生更为直观掌握基础理论知识。也可采用虚拟现实理念,创建VR实验室,为高职护理专业学生创建更为直观的学习环境。

参考文献:

- [1] 张伊倩, 杨玉婷, 曹婷婷. 浅谈我校高职护生临床教学实践现状及对策[J]. 教育进展, 2018, 8(6): 689-694.
- [2] 郭艳荣, 吴景芳, 张伊倩等. 高职护理项目化教学设计在临床实习中的应用效果[J]. 护理实践与研究, 2021, 18(21): 3298-3301.
- [3] 崔宇红, 李静, 李芳. 项目教学法在临床护理实训教学中的应用与效果观察[J]. 甘肃医药, 2015, 34(5): 379-381.
- [4] 肖乐, 崔焱. 高职护生基础护理技术项目化教学的效果观察[J]. 护理学报, 2017, 24(11): 1-5.
- [5] 赵蓉. 高职高专护理专业学生自主学习能力现状调查及影响因素分析[J]. 世界最新医学信息文摘, 2019, 19(18): 251-254.
- [6] 高薇, 孙静, 卢玉仙. 基于云课堂的翻转课堂教学法在高职护理学生《外科护理学》教学中的应用[J]. 护理研究, 2017, 31(23): 2904-2905.
- [7] 赵丁丁. PBL教学模式与高等院校艺术设计教学[M]. 吉林出版集团股份有限公司, 2018.

项目基金: 上海震旦职业学院教育科学研究基金(项目编号: SHZD2020009)

项目基金: 2020年上海民办高校党建与思想政治工作创新专项计划(项目编号: 2020B010)